新動力。

── 次合作旨在進一步拓展香港與內地在臨床教育 **下**和醫學研究領域的合作機制。根據合作協定, 中山一院、南醫大及廣醫未來將選派臨床教授及相 關專家,定期赴港科大授課,並為學生在大灣區提 供多元化的臨床實習機會。同時,港科大還計劃與 三所合作夥伴結合前沿技術、醫學研究與臨床實踐 經驗,共同開展臨床教育研究,探索創新教學方 法,進一步完善醫學教育體系,促進醫學教育的持 續進步。

在醫學研究領域,港科大將結合自身在生物醫 藥、人工智慧、數據科學、工程學及基礎科學等領 域的優勢,與中山一院、南醫大及廣醫的臨床醫學 成就,探討建立聯合科研團隊或研究中心,推進跨 學科合作與創新,推動前沿科研成果轉化為實際臨 床應用,提升大灣區乃至全國的醫療技術水準

此外,港科大亦計劃與三所機構定期合辦國際學 術論壇和研討會,分享最新醫學研究進展,促進國 際學術交流與知識共用,打造全球化的醫學創新平 台。

攜手推醫敎科創與臨床應用

此次與港科大達成戰略合作的三所大灣區醫學機 構,不僅在臨床醫學領域具備卓越的實力,同時擁 有先進的人才培養體系、豐富的臨床資源以及廣泛 的國際合作網絡。這次合作將充分發揮各方優勢, 與港科大攜手推動醫學教育、科研創新與臨床應用

港科大夥3內地醫學機構拓醫學教育網絡

深化兩地臨床教育醫研領域合作 為灣區醫療服務注新動力



香港科技大學校長葉玉如(左九)一行訪問中山大學附屬第一醫院,與該院院長肖海鵬(右 港科大圖片 七)、黨委書記駱騰(左八)等合影留念。

邁向新高度。

葉玉如冀培育高質醫學專才

港科大校長葉玉如説:「港科大非常榮幸能與中 山一院、南醫大及廣醫建立戰略合作關係,這是港 科大與大灣區頂尖醫學機構展開長期合作的重要里 程碑。 我們期望結合港科大在雄厚的科研實力與三 所合作夥伴在臨床醫學領域的優勢,培育新一代的

高質素醫學專業人才,促進前沿科研成果更快地轉 化為臨床應用,為推動兩地醫療創新發展作出貢 獻。」

粤港澳大灣區擁有約8,600萬人口,對優質醫療服 務的需求持續攀升,同時區內豐富的臨床醫療資源 為醫學教育與臨床研究提供了巨大的發展潛力。 港 科大一向重視並積極拓展在大灣區的合作和發展, 過去在廣州、深圳、佛山等地建設了科研基地,並

●葉玉如(中)與港科大首席副校長郭毅可(左)訪問南醫大,與 南醫大黨委書記張玉潤交流座談 港科大圖片



·簽署戰 法五如(大 港科大圖片 備忘錄 校長

村葉

於2022年在廣州南沙成立了港科大(廣州)。這些 合作計劃乃港科大積極籌辦醫學院的重要舉措之

透過大灣區的資源與平台,港科大將充分發揮其 在科研、教育及創新領域的優勢,與合作夥伴攜手 培養引領未來醫學發展的複合型醫學人才,助力香 港乃至大灣區建設國際醫療創新樞紐,在全球醫學 健康領域發揮引領作用。

恒大擬北都區設衛星小校園 發展新學科

香港文匯報訊(記者 鍾健文)踏入蛇年 香港各所大專院校相繼分享年度大計。香港恒 生大學在昨日的新春傳媒茶聚上公布以「醒」 作為年度字,寓意甦醒、覺醒和醒目,並宣布 計劃開設該校首個專業博士——決策分析博士 課程,是香港首個同類課程,又將於2025/26 學年推出3個新碩士課程。恒大校長何順文表 示,該校非本地收生即將達到自資院校的20% 名額限制,希望長遠能進一步放寬至40%,而 該校亦有意參與「北都大學教育城」發展,有 意在當區建設衛星小校園發展新學科。

何順文昨日聯同常務暨學術及研究副校長莫家 豪、副校長(教學及學生體驗)符可榮及副校長 (機構發展) 陳天恩在新春茶聚介紹大學發展動 卣。

他表示,希望透過「醒」的年度字,祝福香港經濟 及社會發展進一步甦醒,大膽改革創新,而當前世界 正從極端自由進步主義帶來的負面影響再覺醒,説明 任何政策都要取得平衡及務實,不可太理想主義。

擬首辦決策分析博士課

在學術發展方面,莫家豪透露,恒大正計劃開設 全港首個決策分析博士課程,融合統計學、電腦科 學及供應鏈管理3大領域,會與業界有緊密合作,由 資深和經驗豐富者參與教學和研究,料最快可於 2026/27學年開辦。

在今年9月新學年,該校也會新辦數碼媒體傳播、 風險分析、數字創新與科技管理3個全新碩士課程, 也有意於娛樂媒體管理與傳播、中文MBA、藝術商 業、創意人文及社會可持續發展等範疇開辦新碩士 課。

今年是恒大45周年校慶,校方將舉行一系列重點



●左起:符可瑩、何順文、莫家豪、陳天恩 香港文匯報記者鍾健文 攝

活動聯繫師生校友,而位於廣州南沙的香港恒生大 學(南沙)中心亦已開始運作,將於今年5月正式開 幕,將負責內地招生、非學位培訓、學生支援及推 動院校聯繫合作等工作。

冀非本地收生可放寬至40%

何順文表示,恒大去年和今年已經平均取錄350名 非本地生,預計兩年後會接近20%限額,長遠希望 能放寬至40%與資助大學看齊。他強調,即使放寬 也不會大幅增收,因要考慮校園環境、設施和宿舍 等條件,確保學生的學習生活水平與體驗。

他又透露,恒大早前已向特區政府表達了對「北 都大學教育城」興趣,有意建設衛星小校園,惟不 會整個校園搬遷,會待政府進一步詳細發展藍圖和 資料再作考慮。

擔任恒大校長11年多的何順文任期將於明年屆 滿,他笑言屆時或會繼續留校做教學工作,「好高 興看到學校高速發展、學生成長,這是我在追求高 等教育的事業中很大的喜悦和回報。」

香港文匯報訊(記者 高鈺)立法會教育 事務委員會昨日舉行會議, 討論維護教師 專業操守。據教育局早前向委員會提交資料 顯示,去年全港共有71名教師被取消註 冊,連同其他處分教師失德個案合共有304 宗。香港特區政府教育局局長蔡若蓮在會議 上解釋,增幅主要來自局方近年開始定期為 全體註冊教師進行刑事紀錄查核,發現一 被 批已離開教育界而未有申報定罪的個案, 而被局方處分的個案中,有4宗與社會事件 金丁 有關。

她重申,局方會嚴格把關,對教師失德 「零容忍」,同時關注校園滲透情況,會指 示學校留心不明來歷資金關注支持的活動, 如非熟悉團體舉辦的活動,要特別提高警 覺。

教師失德304宗 年增逾77%

育

師

失

德

零

容

刃

根據教育局數字顯示,2024年處理教師違 反專業操守個案達304宗,較2023年增逾 77%,其中71人被取消教師註冊,按年多 24宗,分別涉及干犯盜竊、虐兒、詐騙等罪 行,及與學生有超越師生關係的交往及有不 恰當身體接觸等情況。其他處分包括發譴責 信、書面警告、書面勸諭等,共有4宗個案 與社會事件有關。

蔡若蓮表示,近年失德個案增加,主要由 於局方2021年起每3年一次查核所有註冊教 師的刑事紀錄,共查出超過300宗曾犯事的 個案,其中有32人仍然在職,其餘則已離 開教學行列。

她強調,特區政府十分重視教師專業操 守,除提供相關指引、加強培訓、加強師德 師風,亦嚴格把關,防止不適當的人等成為 教師。自2022年教育人員專業操守議會結

束後,由局方主導跟進及調查違反專業操守 投訴,成功令積累個案大減,其更有效地按 事件性質及嚴重程度,向有關教師作相應處 理。

議員倡刑事紀錄查核改「一年一檢」

多名議員關注教師失德被懲處的情況。議 員陸瀚民認為應縮短刑事紀錄查核年期,例 如改為「一年一檢」;議員梁美芬提出,涉 刑事罪行從檢控到定罪可能橫跨數年時間, 局方應確保學生不受影響。

議員梁子穎則關注到註冊教師到私人教育 機構工作,局方或未能掌握其專業操守情 況;議員劉智鵬建議,教育局應增設按特定 年期「續牌」的機制,加強監管教師專業操 守。

蔡若蓮回應時表示,對增設教師「續牌」 機制持開放態度,局方會不時檢視,又強調 在職教師一旦犯事會即時記錄在案,而涉及 司法程序的教師,亦須即時向學校申報及會 被要求停職。

衝擊,部分人遭激進違法思維滲透,被問及 會如何防範時,蔡若蓮表示,局方會汲取教 訓,認真處理嚴重個案,同時關注藉學生活 動滲透校園的情況,特別是會警示學校, 「要留心不明來歷資金支持的活動或不知是 什麼的組織」,如非熟悉的組織或清晰的資 金資源,尤其是特別留意與政治相關組織,

過去的黑暴事件,令學校教師隊伍受很大

另外,委員會昨日一致通過由議員郭玲麗 提出成立「檢視香港融合教育發展小組委員 會」的建議,透過跟進討論確保相關資源有 效運用,協助有特殊教育需要 (SEN) 學童 將來融入社會。

更應深入了解,小心安排同學參與。

禁常會60周年活動啟動 辦互動巡迴展

香港文匯報訊 今年為禁毒常務委員會(禁 常會)成立60周年,禁常會及保安局禁毒處藉 此機會,合辦一系列紀念活動,包括校園社區 互動巡迴展覽、社區參與活動比賽等,以鞏固 社會的禁毒意識。

系列紀念活動的啟動儀式昨日於香港大會堂 舉行,香港特區政府保安局局長鄧炳強致辭時 表示,政府會繼續與禁常會以積極的態度,應 對快速轉變的毒品形勢。「政府計劃於一星期 後,即2月14日刊憲將『太空油毒品』主要成 分依托咪酯列為毒品,當日即時生效,管有或 吸食,甚至販毒會有非常嚴重的刑責。我們的 執法部門已經做好預備。」

禁常會主席李國棟致辭時表示,隨着本月14 念品。 日起依托咪酯被列為毒品,以及相關罪行刑責加 重,將能有效阻止濫用「太空油毒品」的情況。

禁常會60周年紀念巡迴展覽為禁常會成立60周年 紀念活動之一。巡迴展覽以時光隧道為概念,帶領 參觀者穿越不同時空,了解過去、現在和未來的禁 毒工作。巡迴展覽特設有禁常會60周年專屬展區, 展示了由上世紀六十年代至2025年間製作的一些禁 毒海報,以及多張珍貴歷史圖片、禁毒影片及禁毒 政府電視宣傳短片,回顧多年來香港禁毒工作隨時 代轉變的變化。

該展區亦會播放上世紀六十年代由禁常會製作, 曾在戲院播放的禁毒黑白影片《分期自殺》。街知 巷聞的漫畫人物「老夫子」於影片中客串登場,講



述男主角因誤交損友染上毒癮,後來成功戒毒重新 做人的故事。

巡迴展覽設有不同主題展區,包括遊戲區、電子 展板區及打卡區等,糅合STEM(即科學、科技、工 程及數學) 元素及多媒體向參觀者傳遞正確的毒品 知識,並講解毒品罪行刑責、求助方法等資訊。結 合展覽的歷史部分,新舊融合,參觀者能以史為 鑑,於參觀展覽後能對毒品禍害有更深了解,從而 遠離毒品。

第一場巡迴展覽於上午10時至晚上8時在香港大 會堂低座一樓展覽廳免費向公眾開放,展期至下周 一(10日),其後巡迴展覽將全年於多區商場及大 專院校等舉行。

關愛隊推接種疫苗 助居民預防流感

衞生防護 中心最新

顯示,本港已進入流感季節。而隨着天氣轉 冷,流感的活躍程度會進一步攀升,其他呼 吸道傳染病的活躍程度亦可能會上升。為提 高社會各界對流感的警覺,以及加強個人保 護措施,荃灣區關愛隊積極於區內舉辦流感 疫苗接種服務,助居民預防流感,保障健

辦23場活動 共逾3200人接種

早於2024年冬季流感高峰期來臨前,荃灣區各 關愛隊積極響應特區政府呼籲,在2024年第四季 於荃灣社區內舉辦了合共23場流感疫苗接種活 動,為超過3,200名市民接種流感疫苗,當中多 為65歲以上及18歲以下的高風險群組。

為鼓勵和方便居民接種流感疫苗,荃灣區各 關愛隊善用社區網絡,積極聯繫區內不同持份 者,把不同場所,例如社區會堂、學校、商 場、區議員辦事處等設置為疫苗接種站,務求 讓市民能夠在鄰近自己居所的地方, 便捷地接 種流感疫苗。

同時,荃灣區關愛隊亦積極物色專業和合適的 醫療機構,為市民提供疫苗接種服務,以確保每



●荃灣區各關愛隊於去年第四季共舉辦了23場流感疫 苗接種活動,共為超過3,200名市民接種流感疫苗。

次疫苗接種活動都預留足夠數量的疫苗,以及令 符合資格參與季節性流感「疫苗資助計劃」的市 民能夠免費接種疫苗。此外,流感疫苗接種活動 亦吸引了不少區內的照顧者及外籍傭工參與,為 自身及其家人帶來額外的健康保障。

透過有效利用社區網絡和資源,荃灣區關愛隊 在推動流感疫苗接種工作上發揮應有作用,為市 民提供了便利和保障。在流感高峰期來臨之際, 這一系列的工作不僅增加了社區的凝聚力,也成 為政府與民間合作的良好範例。

未來,我們將繼續積極推動各類有關健康主題 的活動,以提升區內居民的健康知識和水平。

> ●荃灣區麗濤關愛隊隊長 黃偉傑 (標題為編者所加)